

爱心“专列”温暖盲校学子返乡路

岛城铁路、公交、公益团队等爱心志愿者5年坚持护送 温暖接力成盲校学子的“光明摆渡人”

『我是你的眼』青岛客运段志愿者护送盲校学生乘车。



1月29日凌晨3时许，青岛的夜色还未褪去，卞涛轻轻关上车门，发动引擎。车灯划破黑暗，缓缓驶向位于西海岸新区的青岛市盲校，开启2026年寒假护送盲校学子的春节返乡路。这条路，卞涛已经走了整整5年。今年，这份温暖有了不同的温度，卞涛的后排座上，19岁的儿子卞竣宁兴奋地期待着。这是父子俩第一次共同执行这项特殊“任务”，让学子温暖回家的路途上有了新的传承与陪伴。



物品，然后引导着学生们缓缓走出校门。“慢点，有个小台阶，慢点……”卞涛边走边引导，儿子卞竣宁也紧随父亲的脚步，细心地提醒着。

“准备好了，咱们现在就出发！”卞涛笑着说道，“马上到马年了，我给你们俩准备了马年玩偶，提前祝福你们马年大吉，新年快乐！”在去往车站的路上，卞竣宁拿出提前准备好的小礼物送给两位同学。“哇塞，真是太惊喜了，谢谢叔叔，谢谢哥哥！”两位同学虽然看不见，但一直用手摸着玩偶，感受着这份温暖。

车轮滚滚，父子俩在同一辆车上，朝着同一个方向前进。这不仅是物理空间的同行，更是一种精神的传承。“我希望他将来也能和我一样，多做对社会有益的事。”卞涛说，“我们不光是父子，也可以成为志愿者团队里的‘战友’。”

从“微光”到“星河”

清晨7时许，卞涛父子的车辆载着学生们准时安全抵达铁路青岛北站。在进站口，身穿“我是你的眼”蓝色志愿者服装的国铁济南局青岛客运段志愿者早已在此等候。从卞涛手中接过盲校学生，仔细交接好学生们的行李物品。

检查学生身份证件、协助引导、安检……青岛客运段志愿者一路引导着他们进站，护送他们至重点旅客休息区，一起等候列车到来。“我作为一名‘我是你的眼’志愿者，参与这个活动有四五年了，像在五一、十一、寒暑假，特别是春运期间，我们都会参与其中，给他们提供一些方便。”国铁济南局青岛客运段列车长王伟燕介绍，“盲校学生在出行安检、找座位时，对他们来说确实会遇到不便，从前面的志愿者手里接到他们，把他们顺利地送上车，能够帮到他们，我们心里也非常开心。因为爱，是会互相传递的。”临行前，王伟燕还细心地找到值乘的列车长进行重点交接，让列车工作人员方便途中重点照顾。

王伟燕，只是青岛这座城市里无数温暖接力中的一棒。

随着今年寒假来临，青岛市无障碍环境促进会再次联合铁路、公交、地铁、爱心公益团队等多支志愿服务团队，为盲校学生搭建起一条安全、顺畅的返乡通道。截至目前，累计为残障人士提供从“家门到车门、车门到家门”的点对点全程陪护服务千余人次。

当一座城市的无数普通人，愿意成为另一些人的“眼睛”，这座城市便拥有了看见并照亮黑暗的能力，也让许多外地来青求学的学子，在心中感受到这座城市更加清晰的轮廓与温暖。“在其他地方，我们常担心独自出行，也怕别人异样的眼光或不恰当的帮助方式，但在青岛不会这样，我们很放心！”来自甘肃的视障学子笑着说。

“志愿者团队之间也会经常交流经验。”卞涛介绍，“如何更好地引导盲人，如何与他们沟通，遇到特殊情况如何处理……大家把总结的经验教给新加入的志愿者，让这份爱心能够传递下去。”渐渐地，这些来自不同领域、不同年龄的志愿者，不仅成了服务伙伴，更成了生活中的朋友。

车轮再次启动，载着盲校学生驶向车站；后视镜里，更多的志愿者车辆正陆续驶入校园。晨光中，这些车辆如点点微光，正汇聚成一条流动的星河。而这星河照耀的，不仅是一条返乡路，更是一座城市最柔软、最明亮的底色。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 实习生 温理 刘新祎

从“尝试”到“习惯”

“今年是我参加无障碍促进会帮助盲校学生回家的第5个年头了。”在去往青岛市盲校的路途上，卞涛握着方向盘，声音平稳。

时间回到2022年。那时，青岛市无障碍环境促进会在网络上发起招募，为青岛市盲校学生返乡提供志愿服务。已在公交驾驶员岗位上坚守近20年的卞涛，抱着“试试看”的心态报了名。

“说实话，当时心里没底。”这位青岛城运控股公交集团隧道巴士公司320路线的老驾驶员坦言，“我参加过很多社区志愿服务——编马甲、换纱窗、维修家电等，但接触盲人群体，还是第一次。”第一次见面，盲校学生们排队行走的方式震撼了他：后面的同學轻轻搭着前面同学的肩膀，形成一条无声却默契的链条。“我从这个细节里学会了如何引导他们。”卞涛说，“遇到台阶，我会提前提醒；下雨天，我会多带一把伞。”

5年间，铁路青岛西站、青岛北站与青岛市盲校之间车程，卞涛跑了上百趟。开学日、节假日、寒暑假——无论刮风下雨，还是大雪纷飞，只要盲校学生有需要，他总会准时出现。

“去年遇到一次下大雨，水非常深，到了学校，我就给盲校学生打着雨伞，把他们护送到车上。”他回忆道，“那个学生把手搭在我肩上，他小声说：‘叔叔，真是非常感谢您！下这么大的雨还来接我们，把我们送到火车站。虽然说我看不到下多大的雨，但我能清晰地听到雨水打到地面的声音。而且您只给我打伞，

自己都淋湿了，因为我能感觉到雨水打湿了您的肩膀。’那一刻，我觉得所有的付出都值得。”回想当时的场景，卞涛说至今仍记得盲校学生攥着他肩膀的力度，“因为他的手越攥越紧，我连忙用手去拍了拍他的手，告诉他不要有任何顾虑，‘我家里的孩子和你差不多大，我把你就看作是自己的孩子来对待，放心就行’。”

从最初小心翼翼地“尝试”，到如今自然而然地“习惯”，5年的坚持让卞涛成了盲校返乡学生口中都认识的“卞叔叔”。他的手机里存满了感谢信的照片——有的字迹歪扭，有的用盲文写成。“我看不懂盲文，就请他们念给我听。”他说，“每封信，都是一份温暖的馈赠。”

从“代步”到“专列”

在去往盲校的路上，卞涛告诉记者，他现在开的车是新换不久的，而这个决定，也与志愿服务直接相关。“我本身喜欢开大一点的车，之前开的车，装行李没那么多。”他解释，“盲校学生返乡时行李多，我就想着换辆空间大的车，希望能为学生们装进更多行李。”这位朴实的驾驶员笑着说。

这辆普通的私家车，就这样成了盲校学生的“爱心专列”。开学日，卞涛曾一天往返青岛西站七八趟；雨雪天，他在车厢里备好雨伞和纸巾；节假日，他提前准备好小零食和吉祥物玩偶。

“一开始他们收到小礼物会很意外和惊喜，后来每年都准备，学生们便开始期待返乡的路途。”卞涛眼中带着笑意，“现在每到放假，孩子们就会想‘卞叔叔

肯定又给我们准备了好东西’。”

从“旁观者”到“同行者”

今年，这辆“爱心专列”上多了一位新乘客——卞涛的儿子卞竣宁。“其实这颗种子早就埋下了。”19岁的卞竣宁说。从初中到高中，他看着父亲年复一年地早起、奔波、深夜归家。“小时候不理解，他为什么能坚持这么久。”随着年龄增长，他渐渐明白父亲在做什么。“他帮助的是盲校的孩子们，成为他们的‘眼睛’。”卞竣宁说，“这种坚持，让我感动，也让我好奇。”

今年寒假，赶上放假的他终于有机会与父亲同行。“昨晚我几乎没睡着，太兴奋了。”卞竣宁坦言，“想到能成为别人暂时的‘眼睛’，我就特别开心。”为了这次“初体验”，他还提前做了功课。“我在网上查资料，学习如何引导视障人士——比如让他们把手搭在我肩上，遇到台阶要提前提醒。”他说，“我想让他们在这一路上感到踏实和安全。”

凌晨5时15分，记者跟随卞涛父子到达盲校门口，此时的校园仍笼罩在深沉的夜色中，车灯在晨雾中交织成一片温暖的光网。

“师傅，我们又来了，今天要接两位同学返乡……”卞涛熟悉地走进学校门诊室，与工作人员交流着对接情况。随后，他见到了此次要护送返乡的翟同学和孟同学。“同学们又见面了，你们分别是几点的火车，身份证件都带齐了吗？”一见面，卞涛便和同学们热情地交流起来，细心地提醒二人检查好随身携带的